
 

 



 

 



 

 



 

 

 يؤدي إلى تشققها فتنهار أجزاء منها.قد الأرض  اهتزاز

 

 



 

 

ا  يحدث تغيرات صغيرة عند نقر الوعاء نقرا

 خفيفاا.

 

يهتز الرمل والقطع الخشبية والأغصان بقوة وقد 

 لخشبية والأغصان.تقع بعض القطع ا

 

 يمكن أن تسقط الأشجار والبنايات ويمكن أن تنهار التلال والجبال.

 

 



 

 

تؤثر الحركة الفجائية في  تي هي:فرضي

 .ولكن بطريقة مختلفةالصخور والتربة 

بإعادة نفس التجربة السابقة  :أختبر فرضيتي

مع وضع صخور مع التربة وألاحظ ما يحدث 

 وعند نقره بقوة. عند نقر الوعاء نقرا خفيفا

الحركة الفجائية تؤثر في الصخور  :أستنتج أن

ويمكن  والتربة وتسبب تحرك الصخور وانزلاقها

 أن تسبب تشققات في التربة.

 

 



 

 



 

 

 .يمكن أن يحدث الزلازل

 

لأنها قد تتسبب في تدمير المساكن والطرقات والنباتات مما يؤدي إلى 

 موت المخلوقات الحية.

 



 

 

سيكبر عند وجود  أعرف أن البركان

مزيد من الصخور والمواد المنصهرة 

 المندفعة من فوهة البركان.

 



 

 

 يتكون الجبل البركاني.

 

تسبب الصخور المنصهرة المتدفقة من 

يؤدي كما  ا للناسفوهة البركان حروقا 

 والغازات إلى اختناقهم. الرماد

 

 



 

 

يخرج معجون الأسنان من الثقب، 

 ويمثل معجون الأسنان نموذجاا 

للماجما عندما تصل إلى سطح الأرض 

 وتثور.

 

سرعة خروج  لفتختولكن  ،نعم

على قوة  معجون الأسنان اعتماداا 

 الضغط على الأنبوب.

 



 

 

فتحة في القشرة الأرضية تندفع منها 

 الماجما أو الصخور المنصهرة.

 

تغير معالم سطح الأرض وتدمر المنازل 

 والممتلكات وتؤذي المخلوقات الحية.

 

ركة مفاجئة ح

ة  رالقشلصخور 

 الأرضية

 حدوث الزلازل

 



 

 

يتغير سطح الأرض بسرعة بسبب عدة 

عوامل منها الزلازل والبراكين والتي 

تسبب تغيرات بشكل سريع في وقت 

قصير عن مثيلاتها من التغيرات التي 

 تطرأ على الأرض.

 



 

 

 



 

 

 أسباب حدوث الانزلاقات الأرضية:

المنصهرة على إضعاف تماسك التربة  تعمل الأمطار الغزيرة والثلوج

 وجعلها عرضة للانزلاقات والانهيارات.

ويلجأ الكثير من السكان في المناطق المختلفة لاتخاذ ما يبعد عنهم حدوث 

نجد سكان عسير ينحتون السفوح الجبلية لعمل  مشاكل الانزلاقات فمثلاا 

عليها ولا مسطحات تشبه المدرجات حتى تسقط الصخور والمياه والأتربة 

تنزلق لأسفل سفح الجبل كما يقومون بزراعة النباتات لمنع انجراف التربة 

 أو بناء الجدران لمنع انزلاق التربة إلى أسفل.

 



 

 

 المياه الجارية في الأودية والأنهار.

 



 

 

 إذا حركت الصخور بقوة في الماء فإنها تتفتت إلى قطع أصغر.

 

 لم تتغير فيه الصخور. :الوعاء )أ(

 كمية صغيرة من فتات الصخور. :)ب( وعاءال

 )ب(. كمية من فتات الصخور أكبر من (:)ج الوعاء

 

 

 
عضها ببعض مما بتسبب المياه الجارية تصادم الصخور 

 يسبب تفتتها.

 
 



 

 

 قد تتفتت صخور بسهولة أكثر من غيرها. تي:فرضي

مختلفة مثل  بوضع صخور نفس الخطوات السابقةنكرر 

 لصخر الرملي.الزلط والبازلت وا

ألاحظ أي هذه الصخور تفتت بسهولة أكثر وأيها تفتت 

 بصعوبة.

 .بعض الصخور تتفتت بسهولة أكثر من غيرها :أستنتج أن

 

 

 



 

 



 

 

يؤدي دخول مياه الأمطار إلى الشقوق 

 وتجمدها إلى زيادة اتساعها.

 

يستخدم الإنسان الآلات للحفر في الأرض 

 .وتكسير الصخور مما يعرضها للتجوية

 

سبب تجوية الصخور في الصورة 

تكسر الصخور عندما يتجمد الماء في 

 شقوقها.

 



 

 



 

 

 .الماء والهواء والجاذبية

 

عند حدوث فيضانات وعواصف قوية وما 

يصاحبها من أمواج بحرية عاتية مسببة 

 انجراف أجزاء كبيرة من اليابسة.

 

تترسب المواد في الوعاء بحسب 

في القاع وزنها فتترسب المواد الأثقل 

 .والأخف في أعلى الوعاء

 

وكلما تباطأ  تترسب المواد الأثقل أولاا 

 .النهر أكثر تترسب المواد الخفيفة

 



 

 

هي انتقال فتات الصخور الناتجة  :التعرية

 من عملية التجوية من مكان إلى آخر.

 

 

 الاستنتاجات إرشادات النص

قد تنتقل الصخور 

والرمال بفعل 

 المياه والرياح.

اعد على تكوين تس

سطح اليابسة في 

 المناطق الجديدة.

ثم تستقر في 

 أماكن جديدة.

ويمكن أن يتم 

تجويتها وتعريتها 

 ثانية.

 

تسبب التجوية  تفتيت الصخور وتعمل 

التعرية على نقلها إلى أماكن أخرى بفعل 

 المياه الجارية والرياح والجاذبية.

 

 



 

 

يتغير سطح الأرض ببطء بسبب عدة 

نها التجوية وهي تفتت عوامل م

الصخور بسبب الرياح ومن العوامل 

كذلك التعرية وفيها ينتقل الفتات 

الصخري الناتج عن عملية التجوية 

وكذلك من العوامل التي تغير سطح 

الأرض ببطء الترسيب وفي تلك العملية 

يحدث تجميع لفتات الصخور في أماكن 

 مختلفة.

 



 

 
 



 

 

من مصادر عدة يسبب تراكم حامض بسيط تصاعد الغازات للهواء والتي تنتج 

وبسقوط الأمطار مع تلك الأحماض وبمرور الزمن تؤثر تلك العوامل على 

 تركيب المعادن والصخور ويسبب تفتيت الصخور واختفاء معالم هامة.

 



 

 

 التجوية

 البركان

 الزلزال

 الماجما

 التعرية



 

 

سبب حدوث الزلزال انزلاق لطبقات الأرض 

ي تسمى الصفائح الأرضية الداخلية والت

و تداخلها في أعدها عن بعض في أحيان وبُ 

 حين آخر وربما تصبح فوق بعضها البعض.

 

إذا استمر البركان في قذف الصخور 

المنصهرة باستمرار فمن الممكن أن يتكون 

 الجبل البركاني بسرعة.

 

تسبب الأنهار والجداول التعرية للصخور عن 

 بواسطتها لبعيد.طريق نقل الفتات الصخري 

 

يتحرك الرمل أسرع من الطين بمياه المطر 

ونختبر هذا التوقع بإحضار عينتين واحدة من 

طين والثانية من رمل ونضع كل واحد في طبق 

مسطح ونسكب عليهما مياه من أعلى كما لو كان 

ن الرمل اه مطر ونلاحظ ماذا سيحدث وسنجد أمي

 الطين. من تحرك بشكل أسرع

 

نموذج بركان باستخدام أنبوب  يمكن عمل

بعمل ثقب صغير في الجهة  معجون أسنان.

المقابلة لغطاء الأنبوبة ليمثل الفتحة في 

بالضغط على الأنبوب  .سطح الأرض

بالقرب من الغطاء فيخرج المعجون والذي 

 يمثل الماجما والصخور المنصهرة.

 

 

 

تنقل المياه الجارية الصخور والتربة 

 جديد. وترسبها في مكان

 

 

 



 

 

فالزلزال نتاج  ؛نعم العبارة صحيحة

انزلاق للصفائح الأرضية يؤدي لاختلال 

في شكل الأرض واتزانها ومن ثم يحدث 

معه هزة وحركة يشعر بها من هو قريب 

منها ويتوقف مدى الشعر على حسب 

 شدة الهزة الأرضية.

 

التجوية والتعرية هما سبب 

 تغير معالم الأرض.

تت الصخور تف التجوية وهي:

 إلى أجزاء أصغر.

نقل الفتات  التعرية هي:

الصخري الناتج من عملية 

 التجوية.

 

 



 

 



 

 

بفعل الارتطام بالماء وكذلك  –انزلاق التربة 

 الرياح.

 

تفتت الصخور التي حولها وعدم وجود فتات وهذا 

 يدل على انتقال الفتات أي حدوث تعرية.

 



 

 



 

 



 

 

 ن وبقايا النباتات والحيوانات.التربة هي خليط من فتات الصخور والمعاد 

  إلى التربةالتربة للنمو كما تحتاج الحيوانات مواد تتواجد في تحتاج النباتات إلى 

 تتغذى على النباتات كما تعيش في التربة بعض أنواع الحيوانات مثل الديدان.ل

 

 



 

 

التربة تتكون من فتات الصخور وبقايا النباتات 

 .والحيوانات

 

 



 

 

  التربة ليست متشابهة كلها.أنواع  الفرضية:

 وأخرىأحضر ثلاث عينات من تربة طينية  الخطوات:

رملية وأخرى طفالية وأراهم تحت العدسة المكبرة ثم 

 .أقارن بينهم

 التربة ليست كلها متشابهة. :أستنتج أن

 

 

 



 

 



 

 

 يضيف المعادن والدبال إلى التربة.

 

توفر التربة للمخلوقات الحية التي تعيش 

 .ن الغذاء والماء والمأوىفيها كل م

 

  .الطبقة السفلية



 

 



 

 

كلاهما يحتوي عل  :أوجه الشبه

فتات الصخور وبقايا الحيوانات 

 والنباتات الميتة.

 اللون في :أوجه الاختلاف

  الفتات الصخريوشكل  

 وحجمه.

 

 

 التربة الطينية حبيباتها صغيرة جداا 

 ويميل لونها إلى الأحمر أو الرمادي.

 

 



 

 

كون نوع التربة غير مناسب لنمو النبات أو أن تحتفظ التربة بكمية أكثر أو أقل يمكن أن ي

 من الماء اللازم. كذلك يمكن أن لا تحتوي التربة على مغذيات كافية من الدبال.

 

 لأنها لا تحتفظ بالماء. ؛تربة رملية 

 



 

 

رق زراعة التربة بط إضافة الأسمدة إلى التربة والمحافظة على نظافة التربة،

 مثل طريقة المصاطب يحافظ من خلالها على التربة من التعرية.ة معين

 
 للإنسان.ة فهي توجد في التربة وهي ضرورية ومفيد نعم،

 



 

 

بقايا نباتات وحيوانات متحللة في 

 التربة.

 

لأن هذا يؤثر بشكل كبير في التربة 

ويغير من  ،والمخلوقات الحية عموماا 

من طبيعة التربة ويجعل الكثير 

 العمليات لا تتم بالشكل السليم.

 

وضع الأسمدة والدبال وتنظيف التربة 

 وزراعتها بالطرق المناسبة.

ومعرفة المشاكل التي فحص التربة 

 صابتها.إ

معظم النباتات لا تستطيع النمو ولا يجد 

 الناس والحيوانات الغذاء والكساء. 

 



 

 

 .سنة 5000=  5×  1000الزمن = 

 

في المخلوقات  يرئيس التربة لها دور

الحية فعليها يعيشون ومنها يخرج 

غذاؤهم الذي يتغذون عليه ويقومون 

بكل العمليات الحيوية عليها ويستفيدون 

 من كل ما فيها.

 



 

 

 لقلة المسام والفراغات فيها. ؛صيص تحتفظ بالماء أكثر من التربة الرميلةأالتربة الموضوعة في 

 

 



 

 

 بيبات التربة.نعم لوجود فراغات بين ح      

 

 نعم فهذا يزيد الفراغات بين حبيبات التربة.        

 نعم فهذا سيزيد من دخول الهواء للتربة. 

 

 نعم لتغير طبيعة التربة وتغير حجم الفراغات بين حبيبات التربة.

 

 



 

 

بعد موت المخلوق الحي في البحر يسقط على القاع وتتراكم عليه 

 الزمن يتحول إلى أحفورة.الرسوبيات البحرية ومع مرور 

 

  



 

 

الشريحة المغطاة بالصمغ لا تتغير بينما الشريحة 

 الأخرى تغير لونها إلى اللون البني وتنكمش.

 
يمنع الصمغ الهواء من الوصول إلى شريحة التفاح فلا 

 تتعفن.

 

 



 

 

التصقت بعض المخلوقات الحية بصمغ الأشجار وحفظت داخله 

 غ وتحول إلى عنبر.على شكل أحفورة عندما تصلب الصم

 

 يمكن تكون أحفورة داخل الجليد. الإجابة الفرضية:

الصمغ  استبدالبإجراء خطوات التجربة السابقة مع  :أختبر فرضيتي

 ثم نضعها في مجمدالإناء وضع قطعة التفاح داخل  بإناء به ماء ثم 

ونلاحظ الفرق بين ونترك الشريحة الأخرى في الهواء الثلاجة 

  الشريحتين.

 .في الجليد أنه يمكن أن يتحول المخلوق الحي إلى أحفورة :أستنتج

 

 



 

 
 



 

 

يمكن نتعلم ماذا كانت تشبه المخلوقات 

 التي عاشت منذ زمن طويل.

 

 ؛أحفورة الدودة لها فرص أكبر لتتشكل

وذلك لاحتواء جسمها على كمية ماء 

أكبر من الصدفة وهذا يساهم بصورة 

 أفضل في تكوين الأحفورة.

 

 



 

 

به في الشكل وتختلف في تتشا

 وفي شكل طبعات الأصابع. الأحجام

 

حجم وعمر المخلوقات التي كونتها 

 .به والاتجاه التي كانت تتحرك

 



 

 
   



 

 

 .لأنه يستغرق وقت طويل لتكوينه

 الصخور والمعادن والتربة.

 الخث.

 



 

 

 ن جميعها موارد متجددة.لأ

 

في الأماكن التي تتواجد فيها الرياح بانتظام 

 في أعالي الجبال وعلى الشواطئ.منها 

 

  



 

 

 النتائج النص إرشادات

يتكون الوقود 

الأحفوري من بقايا 

المخلوقات الحية  

التي عاشت في 

 الماضي.

يستخدم الوقود 

الأحفوري 

بصورة أسرع 

مما يمكن 

 استبداله.

الوقود الأحفوري 

 .مورد غير متجدد

يجب حفظ الوقود 

الأحفوري 

 .المتبقي

 

ثار أو بقايا المخلوقات آي ه الأحفورة:

الحية التي عاشت في الماضي مثل 

النماذج أو القوالب لصدفة الحلزون أو 

المحار وعظام الديناصورات أو طبعات 

 .أقدامها

 

لأغراض التدفئة  ةعلى الطاقللحصول 

وتسيير السيارات والقطارات وتوليد 

 الكهرباء.

 

 



 

 

بشكل  ترتبط الطاقة والأحافير معاا 

ن تكون الأحافير يساهم في لأ ؛كبير

تكون الوقود والذي يعد من مصادر 

 الطاقة.

 

 .م22م = 8-م 30الزيادة في الطول = 

 

 



 

 
 



 

 

  استهلاكتوفر  –معظمها موارد غير ملوثة للبيئة 

 .الطاقة غير المتجددة مما يحافظ عليها لوقت أطول

 

  



 

 

 الأحافير  

 مورد متجدد.

 الطاقة الشمسية.

 الدبال  

 ر متجدد. مورد غي

 الطاقة

 التربة

 



 

 

لأنه يمكن تعويضها بزراعة  ؛موارد متجددة

 نباتات ذرة أكثر.

 

تساعد التربة النباتات على النمو بتوفير 

 الغذاء اللازم لها وكذلك الماء المختزن فيها.

 

المعادن والصخور والنفط والفحم والطاقة 

 من باطن الأرض والماء.

 
التجوية حيث يتم  يبدأ تكوين التربة بعملية

تكسير الصخور وتفتيتها ثم تتجمع هذه الفتات 

الصخرية وتختلط بالمخلوقات الحية المتحللة 

 ثم تتكون طبقات التربة بمرور الزمن.

 

عمق من أالطبقة تحت السطحية وهي طبقة 

 الطبقة السطحية.

 

الأهم هو المحافظة على مصادر الطاقة غير 

 ،تهلك نهائياا لأنها يمكن أن تس ؛المتجددة

 أما مصادر الطاقة المتجددة فلا تستهلك.

 

لأنها تتكون من تسرب الماء للفراغات  ؛خطأ

داخل الصخر ويقم الماء ببطء بإزالة الصدف 

تاركا مكانا مفرغا له شكل الكائن الحي نفسه 

واذا تسربت المعادن الذائبة وتجمعت داخل 

 الفراغ ثم تصلبت فتكون نوع آخر من الأحافير

 لها شكل القالب نفسه.

 

 



 

 

نستخرج من باطن الأرض الوقود 

الأحفوري مثل الفحم الحجري 

والنفط والذي يستخدمه الإنسان في 

استخدامات الطاقة المختلفة كتسيير 

السيارات وتشغيل المصانع وغيرها. 

كما تستخرج المعادن من باطن 

الأرض والتي تفيد الإنسان في 

طهي الصناعات المختلفة أواني ال

 من الألومنيوم.

 



 

 
 



 

 

أحفورة صدفة وفيها تتكون من تسرب الماء  تتكون

للفراغات داخل الصخر ويقم الماء ببطء بإزالة 

الصدف تاركاا مكاناا مفرغاا له شكل الكائن الحي نفسه 

وإذا تسربت المعادن الذائبة وتجمعت داخل الفراغ ثم 

من الأحافير لها شكل القالب  تصلبت فتكون نوع آخر

 فسه.ن

 

 


